

「親華」反對派聯盟對決「親印度」執政黨 馬爾代夫今選總統 牽動外交政策走向

香港文匯報訊 馬爾代夫於周六(9月30日)舉行總統選舉決選，由反對派進步大會聯盟候選人、親中國的馬累市長穆伊祖，對決執政馬爾代夫民主黨候選人、親印度的現任總統薩利赫。不少外媒將這場選舉視為中國和印度之間影響力之爭，選舉結果料將牽動這個具重要戰略地位的印度洋國家的外交政策走向。



◆穆伊祖(左)在蒂納杜島舉行的競選集會上與支持者會面。法新社



◆印度早前贈送馬爾代夫直升機和飛機，並派約75名軍人進駐當地負責操作維修。網上圖片

首輪投票於9月9日舉行，在8名候選人中，穆伊祖獲得46.06%選票領先，薩利赫則得票39.05%。由於未有候選人得票過半數，穆伊祖和薩利赫按規定進入第二輪投票。

馬爾代夫在前總統亞明執政期間，外交政策轉向中國，使馬爾代夫成為中國「一帶一路」倡議的一部分，隨後從中方獲得超過10億美元(約78億港元)貸款，用於資助大型基礎設施項目。亞明因涉腐敗和洗錢被定罪，被最高法院禁止參選，反對派聯盟改由穆伊祖出戰。45歲的穆伊祖上場後掀起一場「去印度化」運動，他承諾上任後，將要求印度將數架偵察機和約75名軍方人員撤出馬爾代夫。

執政黨爆內訌勝算大減

61歲的薩利赫於2018年上任後倡導「印度優先」政策，引起不少爭議。由於馬爾代夫民主黨其中一名創黨領袖、該國議長納希德在2023年初的黨內初選中與薩利赫決裂，帶領部分議員另起爐灶，削弱了薩利赫的勝算。馬爾代夫前外長沙希德表示，納希德的態度或影響決選結果，若薩利赫能在政策和人事調整等方面作出妥協，納希德或會支持其前盟友。但薩利赫和穆伊祖能否動員更多選民參與投票，才是「決定性因素」。

《日經亞洲》早前發表題為「馬爾代夫決選可能改變中印競爭格局」的文章，稱主張遏制印度的穆伊祖和親近印度的薩利赫，有著截然不同的外交方針，本次總統選舉或將決定馬爾代夫與印度之間的關係，改變中國和印度對該國影響力的格局。

反對派聯盟首輪投票佔先

斯里蘭卡前外交官、科倫坡大學國際關係專家庫克分析稱，今次選舉將影響亞太地區的地緣政治格局。在他看來，印度希望薩利赫能連任總統，「但考慮到薩利赫在第一輪投票中落後主要對手，看來勝利屬於親華的一方。」

沙希德則表示，與區域內其他國家建立更緊密聯繫，是馬爾代夫政治傳統的一部分。同時馬爾代夫會謹慎參與區域組織和多邊框架，減少對任何一個夥伴國家過度依賴。沙希德指出，在地緣政治背景下，馬爾代夫選舉結果對印度和中國都十分重要，但他認為無論哪一方在選舉獲勝，都會採取更明智的外交政策，以避免在對外合作方面犯錯。

由於首輪投票率僅得80%，是該國2008年首次實施多黨選舉以來最低水平，卡塔爾半島電視台分析稱，民眾對薩利赫政府未能緩解腐敗問題的失望，以及投票率低於預期，是薩利赫在首輪投票失利的原因。澳洲西澳大學馬爾代夫政治學者查希爾認為，首輪投票率表明馬爾代夫年輕人對薩利赫政府的幻想已「破滅」，這對薩利赫來說是一個重大打擊。

穆伊祖 vs 薩利赫

- ◆ 45歲
- ◆ 反對派進步大會聯盟候選人
- ◆ 首都馬累市長
- ◆ 傾向與中國建立更好的關係
- ◆ 61歲
- ◆ 執政黨馬爾代夫民主黨候選人
- ◆ 現任總統
- ◆ 任內推行「印度優先」政策

穆伊祖矢言 振經濟減債務

香港文匯報訊 馬爾代夫在野進步大會聯盟總統候選人穆伊祖，近日在首都馬累舉行的經濟宣言發布活動上稱，一旦他勝選，目標是在執政5年內將馬爾代夫的實際國內生產總值(Real GDP)提高至1,500億拉菲亞(約759億港元)，將人均國內生產總值提高至1.7萬美元(約13.3萬港元)。

孩子出生即背負10萬債務

穆伊祖表示，馬爾代夫經濟在前總統亞明執政期間處於良好狀態，但現在已下滑，「鑒於當前政府的政策，在馬爾代夫出生的每個孩子，都背負着20萬拉菲亞(約10.13萬港元)的債務。」他批評本屆政府差劣的經濟政策，使國家債務增至1,140億拉菲亞(約577億港元)，「這就是我們面臨的情況，這是我們面臨的任務；把經濟從已陷入的困境中拉出來。」

穆伊祖將巨額債務歸咎於未經審查的項目和政治任命的增加，又批評政府延遲開發維拉納國際機場，關閉了進一步發展旅遊業的大門。他說，政府對危機的反應是印鈔票，出售國庫券和伊斯蘭債券，「這一切造成的損害是由人民承擔，我看不出人們有任何好處。」穆伊祖稱，他已制訂一項到2026年的債務管理計劃，將使馬爾代夫的信貸評級恢復至2016年的水平。

穆伊祖又矢言在任命政府重要官員時，首要着重有關人選的誠信及獨立性，避免任人唯親。

薩利赫收印度禮物 「引狼入室」

香港文匯報訊 角逐連任的馬爾代夫總統薩利赫，在任內面對不少批評，其中之一是其政府實施「印度優先」政策，加強與印度的聯繫，但卻以犧牲與中國關係為代價。

反對派不滿印軍進駐

「印度優先」政策不受歡迎，原因之一是來自印度方面送給馬爾代夫的「禮物」引起

的爭議，在2010年和2013年，馬爾代夫收到印度的兩架偵察直升機，2020年再收到一架小型飛機，印方卻稱這些飛機是要用於搜索和救援任務，以及醫療運送。馬爾代夫國防軍2021年稱，約有75名印度軍方人員駐紮在馬爾代夫，負責操作和維護這些印度飛機。

馬爾代夫反對派其後發起一場「印度離開」(India out)的運動，要求印度安全人員離開馬爾代夫，認為這些軍方人員的存在會危及國家安全。

薩利赫對此不以為然，他受訪時表示，「我們不會將與其他國家的關係，看作是一個零和遊戲，並非與一國的關係良好，就會損害與另一國的關係。」對於印度軍方人員留駐，薩利赫表示這些擔憂是被誇大，「馬爾代夫並沒有軍事上活躍的海外人員駐紮。目前在本國駐紮的印度人員，是受馬爾代夫國防軍指揮控制。」



◆反對派發起「印度離開」運動，要求印軍撤走。網上圖片

斯洛伐克今或誕親俄總理 惹西方憂慮

香港文匯報訊 中歐國家斯洛伐克定於周六(9月30日)舉行4年來第5次大選，前總理費科領導的在野方向黨目前在民調中領先。費科一直批評烏克蘭，同時反對向烏提供武器。西方國家擔心屬北約成員的斯洛伐克，在俄烏衝突持續之際出現親俄總理，將進一步損害西方團結支持烏的立場。

美國有線新聞網絡(CNN)報道，斯洛伐克作為烏克蘭的鄰國，與波蘭同樣是烏的重要盟友，也是首個向烏提供防空系統的國家，同時亦接收了數以萬計烏難民。

反對烏加入北約

然而該國的政局可能出現變化，費科及其領導的政黨目前在民調領先。曾在斯洛伐克擔任逾10年總理的費科屬親俄領袖，他並不掩飾自己的親俄立場，以及批評烏是「納粹」及「法西斯」。費科一直呼籲斯洛伐克政府應停止向烏提供武器，他亦表明自己一旦再度當選總理，將不會向烏提供下一輪彈藥，同時反對烏加入北約。

斯洛伐克智庫「公共事務研究所」政治分析師梅塞尼科表示，「費科與他的盟友認為不應向烏提供武器，因這會讓衝突持續下去，稱『我們停止供武就會有和平』。」費科在2006至2010年，以及2012至2018年間擔任斯洛伐克總理。直至2018年3月他被迫辭職，原因是當地一名記者被殺，引發大規模示威，而該名記者過去曾揭露費科及其黨友涉貪。



◆費科在選舉集會上向支持者揮手致意。美聯社

荷爆連環槍擊

32歲大學生血洗民居醫院3死

香港文匯報訊 荷蘭港口城市鹿特丹周四(9月28日)爆發住宅及大學醫院連環槍擊案，共造成3人死亡。疑犯被拘捕，是一名叫福阿德的32歲鹿特丹伊拉斯謨大學學生，其行兇動機未明，他兩年前曾被判處待動刑罪成。

槍手行兇時身穿軍事服飾和防彈背心，首先在一間住宅內向一對母女開槍和縱火。中槍的39歲母親當場身亡，其14歲女兒也中槍，之後傷重不治。槍手再到伊拉斯謨大學醫療中心的課室，槍殺一名43歲男講師，他行兇後再於院內縱火。

醫護人員帶病人逃生

報道指出，事發時伊拉斯謨醫療中心的醫護人員及職員帶着病人逃出，部分病人躺在擔架上。醫院工作人員說，「聽說槍手在醫院徘徊，所以我們不得不出去，現在可以回去了，我還穿着制服。」

警方派出狙擊手進入醫療中心，又派直升機在醫療中心上空盤旋，最後成功拘捕疑犯。當地警察局長表示，「疑犯被空中機動中心直升機小組拘捕，他口袋有一支手槍，還穿着防彈背心。根據掌握資訊，確認他是單獨作案。」有消息指被殺母女與槍手住在同一幢大廈，以及槍手是遇害講師的學生，但均未能證實。



◆事發的伊拉斯謨大學醫療中心外，有醫護人員推着病人暫避。法新社

加國塑膠垃圾激增 擬限制大型超市包裝規格

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大現正面對塑膠垃圾數量激增難題，為了減少塑膠包裝繼續污染環境，聯邦政府向每年營業額超過40億元(約232億港元)的大型連鎖超市施壓，限制其出售食品的包裝規格，當中涉及大量食物、飲品和醬料的一次性塑膠包裝。聯邦政府設定到2026年，大型連鎖超市至少75%的新鮮蔬果必須以散裝或無塑膠包裝的方式銷售。

環境部估計加拿大人每年丟棄超過440萬噸塑膠垃圾，其中超市塑膠食品包裝約佔去全國所有塑膠包裝的三分之一，而塑膠垃圾僅得9%可被回收再用。聯邦政府認為沃爾瑪、Loblaws、Costco、Metro等連鎖集團責無旁貸，必須配合政府的消除塑膠包裝目標。當局希望大型連鎖超市採用更環保的經營方式，以應對不斷加劇的塑膠廢棄物問題。不過，政府表明無意影響小型企業、雜貨店、特色食品店、便利店或農產品市集。

針對多種一次性塑膠包裝

目前，環境部正就減塑包裝政策與大型連鎖集團進行磋商，並希望在今年底前實施。環境部長吉爾博表示，聯邦政府將會制訂連鎖集團應當採納的措施，而新包裝政策針對多種一次性塑膠包裝，包括可擠壓嬰兒食品、塑膠寵物食品袋、翻蓋式容器、牛奶袋以及蔬菜、水果和肉類的塑膠包裝。一些主要連鎖集團已經開始放棄膠

膠包裝，選擇玻璃罐等替代品，因為玻璃罐可以退回、清潔和重新裝載。

聯邦政府已就長遠消除塑膠包裝訂下目標，預期待到2028年時，大型連鎖集團至少有95%的蔬果須以散裝或無塑膠包裝的方式銷售。當局還建議到2030年，主要零售商必須制訂計劃，達至其銷售的不易腐爛物品如米或豆類均採用無塑膠包裝。加拿大早已宣布分階段禁止使用許多一次性塑膠製品，在今年12月20日後，全國各地將禁止出售塑膠餐盒、食物盛載器具、攪拌棒和飲管。



◆新鮮蔬果慣用塑膠包裝被指製造大量垃圾。成小智攝



◆聯邦政府要求大型連鎖超市廢除塑膠包裝。成小智攝